

抓好民营企业国防教育

■董彦省

动员之声

中共中央、国务院、中央军委印发的《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》，强调要强化领导、抓牢抓实国防教育，着力加强青少年国防教育，扎实抓好军队人员和民兵、预备役人员国防教育，积极推进社会各方面国防教育，推动全民全域普及。

《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》明确提出，引导民营企业支持国防建设。我们的军队是人民军队，我们的国防是全民国防。实现“推动全民全域普及”的目标，应进一步抓好民营企业国防教育。

改革开放以来，我国逐步建立和完善社会主义市场经济体制，市场体系不断发展壮大，各类市场主体蓬勃成长，一大批有胆识、勇创新的企业家脱颖而出。进入新时代，他们在新兴领域积极探索、打开局面，打造出一大批高新技术企业和创新成果，甚至在一些行业系统独领风骚。新兴领域天然具有军民通用性，既能催生新质生产力，又可加快新质战斗力生成。无论是从深化全民国防教育的角度来看，还是从提升新兴领域战略能力的角度来看，抓好民营企业国防教育都十分重要、十分必要。

要通过行之有效的国防教育，使民营企业了解到，坚持经济建设与国防建设协调、平衡、兼容发展是我国的长期方针，中国梦与强军梦紧密相连，应在巩固提高一体化国家战略体系和能力这个大局下想问题、办事情、谋发展，防止和摒弃“国防建设与我不相关”“国防动员可以置身事外”等错误认识，牢固树立“国防建设，人人有责”的观念。

要通过行之有效的国防教育，使民营企业了解到，配合政府部门平时统计、战时征用企业优质资源，将动员潜力转化为国防实力，以及鼓励、支持、保障企业员工参军入伍、参加民兵组织、加入预备役部队、担负国防勤务，均是法律赋予各类市场主体的国防责任，不是可干可不干的临时选项，而是必须不折不扣落实的法定任务。

要通过行之有效的国防教育，使民营企业了解到，我国已经产生并正在产生一大批“身在市场、心系战场”的爱国拥军人士。他们支持部队、尊崇军人、优待军属的行动，不仅为国防大厦添砖加瓦，而且助推企业发展壮大，助力员工茁壮成长，实现经济效益、社会效益双丰收，进一步丰富了企业家精神的内涵。

党的二十大报告明确提出：“弘扬企业家精神，加快建设世界一流企业。”

近年来，不少地方将开展国防教育、涵养家国情怀作为丰富企业家精神内涵的重要手段，主动作为、积极发力，取得了一些成果。下一步，应紧密结合企业家精神培育，从点、线、面各个维度入手，探索推出体现时代特点、地域特征的具体举措，继续推动民营企业国防教育入脑入心、走深走实。

让面上的教育落下去。在地方党委统一领导下，将民营企业国防教育纳入当地宣传思想工作总体规划，纳入非公经济组织党建内容，做到有计划方案、有宣讲提纲、有主题活动。在城市经济开发区、高新技术开发区，组建国防教育领导小组，在有条件的民营企业设立国防教育联络员，推动民营企业国防教育有序开展、逐步落实。

今年初以来，浙江等地将高水平企业家队伍与高素质干部队伍一起抓、共促建。可以此为契，探索将地方党政领导干部“军事日”“军营开放日”等活动延伸至辖区规模以上民营企业管理层的方法路子，为他们提供看得见、摸得着的国防教育。

让线上的教育实起来。加强改进民营经济人士思想政治工作，是各级工商联的首要工作任务。可依托覆盖全国的工商联组织，将民营企业国防教育纳入促进非公有制经济健康发展、促进非公有制人士健康成长“两个健康”培训计

划，通过以会代训、送学上门等形式，常态化组织他们学习国防知识、国防法规，了解国家安全形势和国防建设成就。

地方党委的社会工作部、统战部在指导民营企业加强党组织建设过程中，可灵活嵌入国防和军事元素。行业协会在实施业务指导时，可组织开展“尖端科技如何助力国防建设”“行业资源怎样援战保胜”等专题讨论活动，引导民营企业深入探索新质生产力与新质战斗力双向拉动、融合发展的方法途径。

让点上的教育深下去。民营企业遍布各行各业，民营企业情况各异，想要让国防教育落地见效，离不开点对点开展工作。主管部门应会同军事机关，结合征兵、民兵整组与训练等时机，在相关企业举行欢送新兵、民兵宣誓等仪式，面对面开展形势政策宣讲，因地制宜设置专题橱窗，让包括民营企业家在内的企业人员在潜移默化中接受国防教育。

培养树立一批先进典型，让民营企业企业家赶有目标、学有榜样。2021年以来，河北等地以国防情结浓厚、现实表现突出的民营企业企业家为骨干，组建爱国拥军志愿者联合会，通过发挥典型示范、榜样引领的作用，会员数量持续增加，先进人物不断涌现，带动形成见贤思齐、竞相拥军的生动局面。

(作者单位：河北省军区)

筑牢基石

5月15日，在重庆市军供站“服务进军营”活动现场，驻渝某部官兵代表根据实际需求，对军供保障提出想法和建议。据了解，这是该站今年第5次走进部队，听取官兵对军用饮食供应等保障方面的意见。

该站是全国重点军供站，干部职工保障官兵的热情高、举措实。几年前，在保障某部驻训过程中，该站厨师满腔热情做了拿手菜，没想到少数官兵反应平平，经过询问得知，他们吃不惯川菜。“不对胃口，佳肴无味。”该站干部职工认识到，服务官兵不能一厢情愿，必须根据部队实际需求“量身定制”、有的放矢。

此后，每当受领保障过境外部队任务，他们都注重先去了解该部官兵的饮食口味；完成保障任务后，他们邀请官兵填写《意见反馈表》，对餐食不合口味等进行评价打分。该站还坚持到驻渝部队向需于官兵，仅2023年以来就走访15次，听取、吸收部队官兵意见建议20多条。

与米饭相比，部分北方籍官兵更喜欢面食。据此，该站特意增加馒头、花卷的供应，并适时制作重庆小面供官兵品尝，很受欢迎。考虑到部队官兵来自五湖四海，该站工作人员以考取厨师证为契机，练习全国各地菜肴的制作方法，目前基本能够按照“南甜北咸、东辣西酸”的饮食习惯供应菜品。现在该站不仅能够供应火锅、水煮鱼、麻辣豆腐等重庆特色菜，还能把京酱肉丝、宫保鸡丁、猪肉炖粉条等大众家常菜做得有滋有味。

“把军供站建成温馨驿站。”当过境外部队官兵有住宿需求时，可根据自身所在位置，确定去重庆市军供站前出保障点，还是前往拥军门店。无论官兵置身何处，该站均保障免费住宿、房间冬暖夏凉。

一些部队提出，重庆部分县区没有军供站，途经这些地域时不知向谁报军需。该站协调市退役军人事务局，在上述县区退役军人事务局设置军供联络员，负责受领军供任务、协调保障行动、督促需求落实，使军供网络覆盖到全市各县区。

把服务送到官兵心坎上

重庆市军供站常态听取部队意见

■本报特约通讯员 潘国燕

近年来，该站在保障新兵启运前吃饱吃好的基础上，根据新兵愿望，组织数支志愿者队伍与他们与家人拍合影，并当场打印出来赠送，激励新兵建功军营，为家乡争光。

在5月15日征求意见过程中，不少官兵希望能够在防暑降温方面多提供些保障。该站立即加大绿豆以及藿香正气液、清凉油等物品的储备量，并在食谱中加大水果的供应量，努力让官兵满意。

融通医疗健康苏州一〇〇医院——

助力某部培养康复治疗师

■孙颖 朱照君

“推拿的手法有很多，临床上一般分为放松手法、复位手法和强壮手法三大类……”近日，融通医疗健康苏州一〇〇医院康复科中医师张翼翔讲授的推拿技能课，让某部基层卫生员受益匪浅。

一〇〇医院前身是一所部队医院。“热情服务部队官兵，是我院的优良传统。”该院副院长张勇介绍说，他们在为部队官兵巡诊时了解到，随着军事训练强度的加大，训练伤的预防、治疗和康复，越来越成为指战员和医务工作者共同关注的问题。驻军某部基层军医、卫生员救治经验较少、技能单一，该医院发挥人才、技术优势，主动提出帮助该部培养一批康复治疗师。

针对部队官兵在军事训练中容易出现有关节错位、软组织劳损、肌肉拉

伤等常见病症，该医院安排经验丰富的康复专家和主治医师，对该部基层卫生人员开展训练伤“预防、治疗、康复”全程教学。

“既掌握了针灸、穴位贴敷、中药熏蒸等传统医学治疗手段，又学会了多种理疗仪器设备的操作方法。”该部参训军医张振国介绍说，战友们在在一〇〇医院培训的日子收获满满。

不仅“请进来”培训，而且“送上门”服务。该医院还选派一批专家骨干到该部，帮助营连设立理疗室，在手把手指导下，面对面帮带中，提高部队基层医护人员业务水平。

据了解，在该院专业人员精心帮带下，该部基层军医、卫生员服务官兵的能力不断增强，一些人员还成功考取康复治疗师。



北京市副中心人防体验馆设有二十多个防空防灾知识学习和互动体验项目，吸引市民群众前来参观。图为五月十六日，该市通州区国防动员办公室工作人员教小学生练习打绳结自救互救技能。

上海市杨浦区国动办制作的人防法治宣传作品——

获评两届十佳“市民法治故事”

■本报特约通讯员 谢亚静 吴金喆

依法抓建

5月中旬，在第二届上海法治文化杨浦区专场活动中，杨浦区国防动员办公室报送的法治宣传短视频作品《人防墙体擅自开洞穿管，违法》。经专家组评审、成员单位互评，从全区40多部参评作品中脱颖而出，获评杨浦区十佳“市民法治故事”。据悉，在两年前举办的第一届活动中，该区国防动员办公室就有作品获奖。

“开展人防法治宣传既是当务之急，又是长期任务。”该区国动办领导介绍说，人防工程是战时保护人民群众生命财产安全的重要设施，被誉为“地下长城”。受长期和平环境影响，少数单位和个人对人防法规关注不多、了解不够，生产生活中容易踩红线、越雷池。此次获奖作品就讲述了这样一个故事。

2023年7月，杨浦区人防工程监管

人员巡查时发现，五角场某商务楼人防工程墙体有打洞穿管现象。经进一步调查核实，执法人员得出结论：打洞穿管行为破坏了人防工程结构，对工程防护效能造成损害。

根据《中华人民共和国人民防空法》及上海市相关规定，杨浦区国动办对实施打洞穿管行为的单位予以行政处罚，同时进行批评教育。无独有偶。第一届十佳“市民法治故事”宣传作品中，也有类似故事：某单位因擅自拆除人防门触犯法规，受到行政处罚。

“无论擅自拆除人防门，还是私自开洞穿管，都说明市民群众依法保护人防工程的意识需要加强。”该办决定借助法治文化活动这个平台，营造全社会学习人防法规、保护人防工程的浓厚氛围。问题也随之而来：活动要求报送的短视频作品，该办人员不擅长制作。

“技术问题请专业人员解决，作品内容我们自己必须设计好。”该办领导带领大家把执法过程写成一个情理交融的小

故事，小故事娓娓道来，文字简洁明快，情节引人入胜。

“让故事里的人讲故事。”该办安排现场执法人员——杨浦区人防工程管理所监管员赵姬琳在短视频中现身说法，

相关链接

人防工程维护管理法律规定

人民防空主管部门对人防工程的维护管理进行监督检查。

有关单位应当按照国家规定，对已经修建或者使用的人民防空工程进行维护管理，使其保持良好使用状态。平时利用人民防空工程，不得影响其防空效能。

任何组织或者个人不得擅自影响人民防空工程使用或者降低人民防空工程防护能力的作业，不得向人民防空

令人印象深刻。“讲述者穿着深色工作服出镜，而其面部表情、语气语调充满亲和力，让人感到庄重又不失亲切。”专家组与兄弟单位纷纷对赵姬琳的表现予以肯定。

他们还运用三维动画等手段，对人防工程的钢筋混凝土结构，以及工程经打洞穿管后战备效能受到的影响与破坏进行形象展示，使观众对保护人防工程的重要性有了深刻的认识。有了前面的铺垫，短视频末尾顺理成章地点出人民防空法相关规定，便于观众接受。

三五分钟一堂课。该办干部职工表示，他们将会同有关部门，抓好获奖短视频作品的推广应用，使保护人防工程的法律规定家喻户晓。

工程内排入废水、废气和倾废废弃物，不得在人民防空工程内生产、储存爆炸、剧毒、易燃、放射性和腐蚀性物品。

任何组织或者个人不得擅自拆除人民防空工程；确需拆除的，必须报经人民防空主管部门批准，并由拆除单位负责补建或者补偿。

(上述内容摘自《中华人民共和国人民防空法》)



广西北海市国防动员办公室注重运用先进技术手段，提高重要经济目标防护水平。图为近日该办工作人员在机器狗协助下，采集某化工厂现场信息。

胡鹏飞摄